calculatrices programmables

donnez des lettres
A votre
calculatrice

en la fransformant
en «machin & écrire»

L'écriture de textes sur une Tl 59 est une npé- Il faut, bien slr, commencer par entrer au clavier
ration fastidieuse et longue. De ce fait, bien |2 Programme dontia iste estpresenice p 501,
des programmes n utilisent que trés peu les oore 409 pas. Il ne reste aiursqu'ﬂd%cagper
possibilités d‘impression alphanumérique de la {ou dessiner) le cache-clavier amovible? fc/-des-
calculatrice. sous) qui surtitre les touches avec les lettres ou
signes qu'elles permettent d'imprimer. Et main-
Le programme que nous vous proposons ‘€nant ecrivons.
aujourd’hui' transforme votre TI59 en ma-
chine a écrire. N'exagérons rien, la rapidité n'y
est pas, mais ce n‘est qu’un début...
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1. Pour compléter ce programmae. Calculatrucs prégenta p. 111 une rou-
tine qui vous permeltra d écrire en méma temps que votre lexle les codes
aiphanumeérigues correspondants, Vaire Tf 58 deviendra alors ure corm-
poseuse de textes efficiente.

2. Le eacha-clavier est présenté de fagon beaucoup plus compléte dans
les fiches pratigues, pp. 121-122,
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La liste du programme
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On doit d'abord initialiser le pro-
gramme en faisant RST, R/S. Cette
procédure efface les mémoires, le
registre T et les registres d'impres-
sion. Pour écrire un texte, il suffit
d'appeler le sous-programme cor-
respondant & chaque touche. On
doit donc appuyer d'abord sur la
touche SBR (signalée par une
fleche sur le cache-clavier) puis sur
une touche surtitrée par la lettre ou

L "Orainateur lndhvidus!

le signe que |'on veut imprimer. Les
5 touches utilisateur (A & E) peuvent
étre enfoncées directement pour
écrire les lettres correspondantes.

L'affichage de la Tl 59 donne
conséc ment le code de |a lettre
suivi d'autant de paires de @ qu’'il
reste de caractéres disponibles
dans le registre d'impression en
cours de remplissage.

Si on continue & écrire, au boutde
6 caractéres le premier registre est
plein, L'affichage indique alors le
numeéro du registre en question.

En écrivant d'autres lettres, onva
remplir successivement les quatre
registres (Op 1 & Op 4).

Lorsque le chiffre ‘guatre a-
rait, on peut imprimer la premiere
ligne. Pour cela il suffit d'enfoncer
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A guoi sert une imprimante sur une calcu-
latrice programmable 7 Son réle n'est pas
seulement de la rendre intransportable st
dépendante du secteur.

La premiére utilité est la possibilité de
conserver une trace des calculs effectués.
Cela rend de grands servicas, surtout dans
le cas de .Fan’gues opérations. Un autre
avantage est la faculté de lister les pro-
grammes, ce guf facilite grandement leur
mise au peint, leur conservation et leur
échange. Le mode «Trace= de Fimpri-
mante aide & la mise au point («débugging »
des programmes, c'est-a-dire & la re-
cherche des défauts qui font gue «¢a se
plante =), Cette instruction (donnée par une
touche sur I'imprimante ou en levant le
drapeau 8) imprime, en méme temps que
les résultats de caleul du programme, les
fonctions appelées, les mises en mémoire
et rappel et ceci en clair, dans la colonne de
droite (voir exemple A : exécution en mode
« Trace » du programme proposé page 56/

CREACTEERES LE
FIMPRIHARHTE Ti1 5%

e

o e e T
L R i fo S Tt T T

PR I el B

1i

e P T i
eI AR L e T
e M

i | ST S

Enfin, l'utilité principale estla possibilité
de rendre les programmes vraiment
conversationnels gréce au systéme d'écri-
ture alphanumérique. Ce dernier n'a, bien
sdir, pas la simplicité que l'on rencontre sur
les ordinateurs qui travaillent avec un lan-
gage édvolug, mais il a au moins le mérite
d'exister.

COuel en est e principe ? L'écriture se fail
ligne par ligne avec avance sautomatique du
papier & chague ordre d'impression. Une
ligne peut étre remplie avec 20 caractéres
parmiles 63 disponibles . ils sont créés sur
une matrice 5x7, par des paints chauds gui
brilent un papier thermosensible,

Le déplacement vertical du paprer per-
met limpression successive de tous les
points qui constituent un caractére.

La composition d'un texte se fait par
quart de ligne, au moyen de guatre regjs-
tres d'impressions (notés OP @1 40P @4,
0 P étant une instruction multifonctions
perméttant en guelgue sorte de rallonger le
clavier).

Chaque caractére sede un code chif-
fré ia 2 chiffres)de @0 & 77 (les codes 8, 5,
18, 19, 28, 29, etc, ne sont pas utilisés, ce
qui explique qu'il y alt des codes jusqu'd 77
alors gu'il n'existe que 63 caracteres — no-
tation octale) Pratiguement, pour 8crire

La T | 59 et son imprimante

Exemple A : exéculion en mode
« frace » oy programme ma-

chine & écrire,

13,

f=

100000000,
1300000000,
1300000000,

1300000000,

sk

1.

1200000000,

1300000000,
.

U,
I::II.

0.

U,
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guelgue chose il faut commencer par coder
son texte. Exemple !
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Ensuite on sépare les 4 quarts de lignes
& caractéres, soit 10 chiffres par guart) en
ajoutant des zéros & droite le cas échéant
pour compléter : 00 = code d’espace. Puis
il faut entrer chague groupe de 5 carac-
téres dans le registre d'impression adé-
quat, aprés avoir remis les registres 4
avec 2 ndOp@p.

Exemple pour « CALCU »
codes: 151327 1541 )
2 nd OP 01 {si on veut commencer a écrire
& gauchs)

« LATRU »

egrrseg%iuiwj? 13373541, 2nd OPO2
153600071 102 nd OPD3

Le registre OP 04 reste vide dans notre
exemple. .

Une fois les registres d'impression rem-
plis, on peut imprimer avec l'ordre OP D5,

Il est également possible d'écrire, en
méme temps gu'on imprime, le résultat
d'une cpération, des caractéres alphant-
mérigues dans la colonne de gauche.

Pour cefa, if faut remplir OF D 4 avec les
codes chiffrés des caractéres désirés, rap-
peler le résultat du calcul et donner l'ordre
d'impression de 'ensemble, cette fois avec
OF B 6. La figure ci-dessous montre fe ré-
sultat oblenu de cette maniére

E-l 7

R

L
b1} P
. g

Limprimante permet aussi de tracer des
courbes simplifides en pointant un astéris-
gue dans fa colonne désignée par la partie
entiére du nombre présent a laffichage.
L instruction OF 0 7 réalise dans ce cas
limpression :

Le résultat ci-dessus a éid obtenu en fai-
sant successivement 102 nd OP 07, 12 2
nd OPO7:132nd OP0O7, 122 nd OP 07,
102 nd OP 07, 82 nd OP 07,

Ces opérations peuvent bien sdr éire
exdcutées par programme.

Comme vous pouvez le constater, les
possibilités sont relativement dgtendues,
mais la procédure est longue sinon com-
plexe, pour réaliser I'impression de lextes.
D'ou l'utilité du programme présentd dans
netre article.

Xavier de la Tullaye
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Essayons d'écrire « Tl 59 programmable =. Vioila la procédure a suivre :

RSTR/S pour effacertoutes les mémoires et les registres d’ impression (CMS,

Exemple d’exécution

OP0Q).
Séquence Procédure  Appuyer sur  Affichage Commentaires

1 initialisation. | RST R/S 0.

2 gcrirg =T » SBR (T) 3700000000. code T pla.l

3 écrire =1 » SBR (1) 24000000. code | pla.2

4 espace SBR (ESP) 0.

5 acrirg «5 » SBR 2nd (5) 600. code & pla.g4

6 écrirg « 9 » SBR 2Znd (9) |. premier quart

7 espace SBR (ESP) 0.

8 ecrirg «P = SBR (P) 33000000. code P pla.2

9 écrirg « A = SBR (R) 350000. code R pla.3
10 écrire =0 » SBR (@) 3200 code O pla.4
11 éerire =G » SBR (G) 2 2¢ guart
12 écrirg «A = SBR (R) 3500000000. code R pla.1
13 acrire <A » SBR (A} ou A 13000000. code A pla.2
14 écrire « MM = | SBR (M) x 2 300000. code M pla.34
16 gcrire = A » SBR (A)ou A 3. 3® quart
16 écrire =B » SBR (B) 1400000000, code B pla.1
17 dorire wL» SBR (L) 27000000. code L pla.2
18 écrirg «sE» SBR(E)ou E 170000, code E pla.3
19 arréter le SBR (OPx) E’ 4. 4* guart

4= quart
20 impression SBR (OPx) E’ 5.
les touches 2nd, E' (surtitrée Op). vent cependant étre imprimés

Il'est bien sir possible de ne rem-
plir qu'une partie des registres d’im-
pression : aprés avoir entré le texte
désiré au clavier, on termine par
2 nd E' (Op). Le dernier registre
concerné est alors rempli et on peut
donner 'ordre d’impression en fai-
sant plusieurs fois 2nd E' (Op)ou en
appuyant sur SBR, 2nd TAN (noté
PR colonne de droite). Pour laisser
une marge a droite, il faut soit ren-
trer des espaces (SBR 2nd ESP), soit
appuyer sur 2nd E' (Op) pour com-
mencer au début d'une zone.

Les touches surlignées d'un trait
horizontal peuvent étre utilisées
pour représanter le caractére inscrit
sur la touche. |l faut préalablement
appuyer sur SBR puis 2nd et enfin
sur la touche désirée.

Exemple : =l
pour imprimer uny/9 = 3, faire :
RSTR/S —

SBR 2ndv/'x

SBR 2nd 9

SBR 2nd =

SBR 2nd 3

L'apostrophe est utilisable en fai-
sant SBR. (point) et la virgule SBR =
. Le point s'obtient par la séquence
SBR 2nd . (point},

Et les touches titrées P1, P2, P3,
P4 (touches utilisateur 2nd A’, B,
C',D" -uoiservent-elles ? Comme
on peu. le constater sur le cache-
clavier, il n'a pas été possible de
faire tenir les 63 caractéres dispo-
nibles de 'imprimante sur le cla-
vier. Les caractéres délaissés peu-
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grace & ces touches P1 & P4. Elles
déterminent la position d'un carac-
tere dans le registre d'impression
en cours d'écriture. La cinquiéme
position est donnée par la touche
Op (2nd E").

Le code du caractére & imprimer
est préalablement stocké dans la
mémoire 3.

Chagque touche
sert pour appeler
un sous-programme

Les commentaires du listing doi-
vent apporter d'utiles renseigne-
ments sur le fonctionnement du
programme. Chaque touche surti-
trée sert d'étiquette a un sous-pro-
gramme qui est donc appelé par la
touche SBR. Ce sous-programme
contient le code alphanumérique
(notéocdans le listing) et un renvoi a
la routine de traitement du code. |l
faut en effet placer ce code au bon
endroit dans le registre d'impres-
sion. Cette opération est faite sé-
quentiellement, c'est-a-dire gque le
premier code entré est multiplié par
107 (sous-programme A’), afin de se
trouver en téte du premier registre
d'impression, puis placé en mé-
moire n°4. Le code suivant sera
multiplié par 10° (sous-programme
B’} et additionné au 1" en mémaire
4, et ainsi de suite jusqu’'a ce que le
registre n°1 soit complet. Le sous-
programme E’ devient alors opé-

B8

rant. Ce dernier, par l'intermédiaire
de la mémoire n° 1 réalise un rem-
plissage du registre d'impression
(Op Ind 01). Les codes suivants se
placent de la méme maniére dans
les registres d'impression 2-3-4
jusqu’a ce que le dernier soit plein.
L'opération Op 05 est déclenchée
4 ce moment: elle imprime le
contenu des 4 registres. La routine
« Log » de traitement des Codes a
été placée en début de programme
afin de raccourcir un peu le temps
d’exécution (relativement long).

La facilité d'utilisation
plus que
I'économie des pas

Aux pas 47, 61 on a multiplié le
code par 107 en passant en notation
scientifique ; cela permet d'écono-
miser guelgues pas. Un essai a été
fait en employant les log décimaux
il faut utiliser au pas 44 la séquence
RCLO3 xBINV2ndLOG =. L'écono-
mie de 2 pas de programmes était
intérassante, mais |'impression des
arrondis donnait des résultats avec
999 au lieu de 1000 de temps a
autre et cette solution a donc été
ecartee.

Une autre économie importante
en pas de programme aurait pu étre
réalisée, mais au détriment de la
simplicité d'utilisation. On pourrait
gagner une quarantaine de pas en
remplagant la dénomination de la
routine d'impression (SBR Log) par
une touche utilisateur (2nd A" par
exemple). L'appel de la routine se
serait alors fait par A’ simplement.
Pour effectuer la modification, il
faut affecter la dénomination de P1
a une touche libre (Pause par exem-
ple) qu'on appelle au pas 18 par SBR
2nd Pause. L'étiquette du pas 42 de-
vient LBL 2nd Pause. Au pas 6 LBL
2nd Log devient LBL 2nd A’. Etdans
tous les sous-programmes d'attri-
bution de codec a une touche, il ne
reste qu'a remplacer SBR 2nd Log
par 2nd A’

Les programmes peuvent ainsi
devenir vraiment « causants » sans
que |'on doive passer des heures sur
la grille de codage.

N'achetez tout de méme pas 'im-
primante uniguement pour vous
servir de votre Tl comme machine &
ecrire. |l existe des instruments
spécialisés qui sont certainement
plus rapides (mais pas pour long-
temps !}.

Jean-Paul Aldebert

18 Juin B0



